治沙止漠，筑牢生态底色，让青山更绿碧水长流

—塔城地区林业和草原局全国防沙治沙先进集体材料

塔城地区位于亚欧大陆腹地，位于新疆维吾尔自治区西北部，属于干旱和半干旱气候，地区辖3个县级市、3个县、1个自治县，塔城地区林业和草原局内设4个科室，所属8个财务独立的事业单位，共有在编人数108名，专业技术岗人数26名。全地区林地总面积2926.88万亩，全地区森林覆盖率达到12.68%，天然草原面积10550.7万亩，占全区总面积的70%以上，其中可利用草原面积8580.58万亩。根据2016年全国荒漠化和沙化监测成果，塔城地区沙化土地面积达4379.61万亩，占全地区总面积27.7%，不仅影响群众的生产生活，也对塔城地区及周边城市的生态安全构成了极大威胁。塔城地区历来高度重视防沙治沙林草生态建设，始终坚持绿水青山就是金山银山，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，不断加强森林资源保护和培育、水土保持综合治理、沙化草地治理，为促进地区经济社会可持续发展，改善生态状况，繁荣农村经济，增加农民收入做出了重要贡献。    

一、高点定位，系统谋划，推荐生态建设

在党中央亲切关怀下，在自治区党委、政府的坚强领导下，在自治区林草主管部门的指导支持下，塔城地委、行署坚决贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察新疆重要讲话精神。成立了地区防沙治沙领导小组，高位推进防沙治沙工作，将防沙治沙工程作为生态建设的一项重要工程来抓。形成“政府主导，各部门合力共建”的工作机制，签订防沙治沙目标责任书，明确了各县（市）防沙治沙任务、措施和责任。研究制定印发了《塔城地区重大沙尘暴灾害预警与应急处置工作方案》、《塔城地区农田防护林管护工作实施方案》等方案，将生态环境保护与重点工作同安排、同部署。严守生态保护红线，制定了《塔城地区林业十四五规划》，并纳入地区国民经济和社会发展规划，将造林绿化、水土保持综合治理、沙化土地治理等工作统筹考虑、综合谋划、分级实施，全面落实各项任务。
二、高位推动，建立生态环境保护大格局
塔城地区始终高度重视林业草原生态环境建设，深入贯彻落实习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念，塔城地区紧紧围绕生态文明建设，践行生态优先理念、坚持绿色高质量发展，坚持不懈地推进防沙治沙工作，走出了一条具有塔城特色的荒漠化治理的新路子。多年来，塔城地区相继实施了“三北”防护林、退耕还林还草、退牧还草、退化草原修复治理、湿地和自然保护区建设、重点公益林管护、天然林保护等林业草原重点工程建设项目，坚持自然修复与人工促进相结合的方式，大面积种植人工林，落实“封、固、造、播”等举措。“十三五”以来，全地区共计完成营造林面积100.4万亩、退耕还草8.22万亩、退牧还草164.76万亩、退化草原修复治理面积12.75万亩。通过近几年的不懈努力，土地沙化趋势得到有效缓解，有效改善了地区生态环境，保障了农牧业连年稳产丰收，提高了城乡居民生活质量，有力促进了社会主义新农村建设和经济社会的发展。
三、解放思想，探索实践，巩固绿色屏障

全面落实《水土保持法》和自治区关于生态文明建设的决策部署，更好地发挥水土保持改善生态环境的作用，地、县（市）两级政府强化水土保持工作，把水土保持工作做为生态立区的一个重要内容，不断加大水土保持宣传力度、强化全民水土保持意识，将“预防为主、保护优先”方针贯水土保持工作始终。坚持以小流域为单元的综合治理，形成综合防护体系。坚持生态、经济和社会效益统筹,在治理中妥善处理生态建设需求、区域社会发展需求与当地群众增加经济收入需求三者的关系，把治理水土流失与群众脱贫致富紧密地结合起来，调动群众参与治理的积极性。因地制宜地开展小流域综合治理、围栏封育、植树造林、天然草场综合改良等多种治理工作。在开发建设项目主体工程施工过程中，严格执行水土保持“三同时”制度，确保水保工程发挥预期效果。落实最严格水资源管理“三条红线”制度，通过退地减水、关停机电井等措施，有效管理保护地下水资源。先后印发了《地区发展改革委关于对地下水资源水价和地表水超定额累进加价的批复》《关于调整我区水资源费征收标准有关问题的通知》，通过价格杠杆，有效调控水资源使用需求，促进水资源节约使用和退减耕地的阻力。
利用绿色沙产业，助力脱贫攻坚。结合“三北”防护林工程、退耕还林工程、天山北坡谷地植被保护与恢复项目和巩固退耕还林成果专项规划的实施，林果业种植面积逐年增长，特色林果基地建设步伐加快。截至目前，全地区林果总面积18万亩，主要品种为高酸海棠、苹果、葡萄、枸杞、沙棘等。林果挂果面积13.43万亩，果品总产量2.6万吨，总产值2.1亿元。
“花开的放肆、天蓝的过分、蓝天处处觅白云”。塔城地区能有今天的发展，得益于地里有树、田边有路、路边有渠、渠中有水，得益于塔城地区有一个良好的生态环境，这也是塔城地区最大的发展潜力、发展优势之所在。

